

**В диссертационный совет 77.2.001.01,
созданный на базе ФГКОУ ВО
«Московская академия Следственного
комитета Российской Федерации имени
А.Я. Сухарева»**

125080, г. Москва, ул. Врубеля, д. 12

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сергея Сергеевича Бурынина
на тему «Уголовно-процессуальные проблемы противодействия
преступлениям, совершаемым преступными группами в ходе рейдерских
захватов имущества», представленную на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности**

5.1.4. Уголовно-правовые науки

Диссертационная работа Бурынина С.С. посвящена научному исследованию проблем противодействия преступлениям, совершаемым преступными группами в ходе рейдерских захватов имущества, что с оставляет негативный фактор отдельных экономических отношений в современной России. Преступления, связанные с рейдерскими захватами обусловлены влиянием криминальных и коррупционных кругов на механизмы перераспределения собственности в процессе предпринимательской деятельности и по своей сути представляют из себя в большинстве случаев различные формы хищений чужой собственности. Обосновывая свои суждения, автор указывает на участившиеся случаи давления на бизнес внутри государства со стороны коррумпированных должностных лиц правоохранительных органов, что становится реальной угрозой развития предпринимательства, а следовательно, и экономики, в России. В работе С.С. Бурынина нашли отражение результаты исследования различных аспектов

рейдерских захватов имущества, совершаемых с использованием уголовно-процессуальных полномочий должностных лиц правоохранительных органов, последовательно раскрываются отличительные признаки подобного рода явлений. Автором проведен достаточный анализ действующего законодательства, правоприменительной практики и научных исследований, что позволило предложить конкретные меры по совершенствованию методов противодействия рейдерству. Предлагаемые автором идеи позволяют повысить эффективность борьбы с данным видом преступлений и обеспечить защиту прав и законных интересов граждан и организаций. В этой связи отдельно стоит отметить примененный автором метод научного моделирования, с помощью которого ему удалось детально построить схемы рейдерских захватов имущества с использованием пробелов уголовно-процессуального законодательства. Это позволило выявить суть ряда уголовно-процессуальных проблем рейдерства, заключающуюся в увеличении количества его латентных фактов за счет умелого скрытия собственной противоправной деятельности должностными лицами правоохранительных органов, находящимися в составе преступных групп рейдеров. В работе даны и другие модели противоправной деятельности организованных преступных групп по рейдерскому захвату имущества и методы борьбы с данными видами криминального бизнеса. В связи с чем данная работа **весьма своевременна, актуальна** и обладает большим потенциалом для разработки новых теоретических и практических возможностей в борьбе с групповыми рейдерскими захватами имущества.

Структура работы вполне логична, отвечает заявленным целям исследования и достаточно полно раскрывает тему диссертационного исследования. Основные положения, выносимые на защиту, подчеркивают актуальность, а также закономерности процесса научного исследования, делая в теоретическом плане работу оригинальной, а изложенные в ней предложения способными решать проблемы, связанные с организацией выявления, раскрытия и расследования преступлений, совершаемых преступными группами в ходе рейдерских захватов имущества.

Научная новизна исследования не вызывает сомнений. Автором комплексно, на основе интегрированного подхода в рамках уголовно-правовых и уголовно-процессуальных направлений исследования сформулирована сущность рейдерских захватов имущества, совершаемых преступными группами, выделены структурные элементы данной преступной деятельности, даны рекомендации по повышению результативности организации и непосредственного расследования указанных деяний. Система научного исследования позволило автору достичь заявленной цели исследования и решить поставленные задачи, сформулировав научные положения, выводы и рекомендации, обладающие определенной новизной. Среди наиболее значимых результатов, на наш взгляд, стоит отметить:

- 1) предложение авторского понятия рейдерства и выделение характерных признаков данной категории;
- 2) обозначение уголовно-процессуальных проблем межведомственного взаимодействия органов предварительного следствия и иных органов при выявлении рейдерских захватов имущества, обусловленных наличием пробелов в организации и правовом регулировании данной деятельности;
- 3) выявление определенных уголовно-процессуальных проблем проверки сообщения о преступлении и предварительного расследования, способствующих совершению рейдерских захватов имущества, в том числе, содержащихся в правовом регулировании института преюдиции, а также осмотра помещения предприятия и изъятия документов (предметов), наложения ареста на имущество;
- 4) предложение конкретных мер профилактики использования уголовно-процессуальных проблем в преступных целях рейдеров путем мониторинга применения законодательства на предмет выявления пробелов, являющихся условиями, способствующими противоправным действиям, уделяя при этом особое внимание прогнозированию криминогенных факторов.

Диссертация имеет большую **теоретическую значимость**, поскольку выводы и предложения диссертанта могут быть использованы в дальнейших научных исследованиях, а также в учебном процессе. На основании сделанных диссидентом выводов и с применением соответствующих научных методов могут быть продолжены соответствующие теоретические изыскания по изучению

новых способов раскрытия и расследования преступлений, совершаемых преступными группами в ходе рейдерских захватов имущества

Необходимо отметить и практическую значимость диссертации, поскольку выводы докторанта направлены на совершенствование практики расследования следователями различных преступлений, совершаемых организованными группами в ходе рейдерских захватов имущества. Исследование указанных и иных вопросов осуществлено, в том числе, посредством анкетирования практикующих специалистов, внедрения результатов в рабочий процесс правоохранительных органов, что подтверждает более 36 актов о внедрении положений автора в образовательный процесс и практическую деятельность следственных органов. Использование настоящей работы в прикладном назначении поможет следователям глубже понять процесс доказывания по исследуемым преступлениям, как рейдерские захваты имущества при различной степени информационной наполненности процесса предварительного расследования.

Работа прошла достаточную апробацию, результаты исследования опубликованы с 2017 года в 24 научных работах, 18 из которых в журналах, входящих в перечень определенной Высшей аттестационной комиссией Минобрнауки России для публикации диссертационных исследований. Кроме этого автором опубликованы 2 учебных пособия по названной теме, что показывает потенциал для продолжения соответствующих научных изысканий и их практического внедрения.

Автореферат написан грамотным научным языком, структура работы логична и последовательна.

Вместе с тем, на наш взгляд, ряд выводов докторанта вызывают сомнения, ввиду спорности некоторых суждений.

1. В третьем параграфе второй главы автор исследует уголовно-процессуальные проблемы межведомственного взаимодействия, препятствующие выявлению рейдерских захватов имущества, где исследуются формы, методы, правовая основа, организация и реализация межведомственного взаимодействия по выявлению преступлений, связанных с рейдерством (с. 24-25).

Вместе с тем в данном разделе не изложены в достаточной степени способы межведомственного взаимодействия уполномоченных органов, не перечислены сами правоохранительные органы и их подразделения, которые участвуют при расследовании преступлений, совершенных организованными группами в ходе рейдерских захватов имущества.

2. В диссертации уделено большое внимание следственным, судебным, преюдициальным и иным проблемам противодействия преступлениям, совершаемым преступными группами в ходе рейдерских захватов имущества. В то же время в работе не продемонстрированы механизмы возмещения материального ущерба при рейдерских захватах имущества с позиций деятельности органов предварительного следствия, что является одной из важных уголовно-процессуальных проблем как при расследовании названных преступлений, так и при их судебном рассмотрении.

В целом указанные замечания, по нашему мнению, не повлияли на общую положительную оценку выполненного С.С. Бурыниным диссертационного исследования. Они носят скорее характер приглашения к конструктивной научной дискуссии, не умаляя цельности представленной работы, ее теоретической и прикладной значимости.

Учитывая изложенное, можно сделать вывод о том, что диссертация С.С. Бурынина «Уголовно-процессуальные проблемы противодействия преступлениям, совершаемым преступными группами в ходе рейдерских захватов имущества», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки, является завершенной самостоятельной научно-квалификационной работой, обладающей внутренним единством и полностью соответствующей названной специальности, которая соответствует требованиям, п.п. 9-14 Положения «О присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции), к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук и в которой на основании выполненных автором исследований и путем личного вклада автора в науку, содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития уголовно-правовых

наук, внедрение результатов которой вносит значительный вклад в деятельность правоохранительных органов Российской Федерации по борьбе с преступностью. Вследствие чего автор диссертации – Бурынин Сергей Сергеевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки.

Профессор кафедры криминалистики
Института права
ФГБОУ ВО «Уфимский университет
науки и технологий»
доктор юридических наук, профессор

Аслям Наилевич Халиков

Халиков Аслям Наилевич, доктор юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика; оперативно-розыскная деятельность; профессор; профессор кафедры криминалистики Института права ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий»; почтовый адрес: 450005, г. Уфа, ул. Достоевского, 131, раб. телефон: 8-347-228-88-14, факс: 8-347-228-90-30; e-mail: han010@yandex.ru

«09» сентября 2024 г.

